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VERSLAG VAN EEN MONDELING OVERLEG 
Vastgesteld 3 mei 1978 

Zoals zij reeds in haar eindverslag had aangekondigd heeft de bijzondere 
commiss ie ' voor dit wetsontwerp ter nadere voorbereid ing van de plenaire 
behandel ing daarvan een mondel ing over leg gevoerd met de Regering. 

Bij dit over leg, dat plaatsvond op 25 en 26 apri l 1978, was de Regering 
ver tegenwoord igd door de Minister van Economische Zaken en de Staats-
secretaris van Financiën. De bewindsl ieden waren vergezeld van een groot 
aantal medewerkers. 

De commissie heeft de eer van het gevoerde over leg, dat een technisch-in-
format ief karakter had, als volgt verslag uit te brengen. 

1. EEG-aspecten; algemeen 

Aanvankeli jk heeft de Regering, zo zei de Minister van Economische Zaken 
in antwoord op vragen vanuit de commiss ie , de Europese Commissie ge-
vraagd akkoord te gaan met het wetsontwerp zoals dat bij de Kamer was inge-
diend. Bij de Commissie bleken grote bezwaren tegen een aantal e lementen 
uit het oorspronkel i jke wetsontwerp. De Minister verwees daarbi j naar wat 
hierover in de eerder gewisselde stukken reeds was meegedeeld en met na-
me naar de passages daarover in de nota naar aanleiding van het eindverslag. 

De Nederlandse Regering heeft steeds het standpunt ingenomen dat de 
algemene regionale toeslag niet beschouwd zou moeten worden als een re-
gionale steunmaatregel. Van de zijde van de Europese Commissie werd be-
toogd dat deze ART wèl als zodanig zou moeten worden aangemerkt. De 
ART zou daarom slechts kunnen worden toegepast binnen de door de Com-
missie toegestane IPR-gebieden. Ook zou de ART meetellen voor het vastge-
stelde subsidieplafond en slechts gegeven mogen worden op niet-vervan-
gingsinvester ingen. Belangrijk is dat de Commissie de bevoegdheid heeft 
om te bepalen wat als steunmaatregel moet worden aangemerkt. In de uit-
voerige gedachtenwissel ing zowel op ambtel i jk als op ministerieel niveau 
bleek bij de Commissie zeker een posit ieve belangstel l ing voor het Neder-
landse streven naar een selectieve economische groei ; maar de bezwaren 
tegen de ART bleven gehandhaafd. De Commissie bleef daarin een oneigen-
lijk regionaal steunbeleid zien waartegen zij zich op grond van het EEG-ver-
drag zou verzetten (concurrentievervalsing). 
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Kort voor de Regering met de Europese Commissie het gesprek had ge-
opend over het wetsontwerp inzake de invester inqsrekening had zij, zo deel-
de de Minister nog mede, de Nota regionaal sociaal-economisch beleid 
1977-1980 met de Europese Commiss ie besproken. In de besprekingen 
daarover had de Commissie zich al uiterst krit isch opgesteld ten aanzien van 
de omvang van het IPR-gebied. Enkele plaatsen, en de Minister noemde in 
dit verband met name Oss en Cuyk, werden slechts met moei te en dan nog 
slechts t i jdeli jk geaccepteerd als st imuler ingsplaatsen voor de IPR. Tegen 
die achtergrond moet het verzet van de Europese Commiss ie tegen de ART 
- welke zij zag als een st imuler ingsmaatregel die 2fo van het Nederlandse 
grondgebied zou bestri jken - mede worden beoordeeld. 

In de gedachtenwissel ing tussen de Nederlandse Regering en de Europe-
se Commissie is toen ook van de zijde van de Commissie de suggestie ge-
daan het door Nederland voorgestane selectieve groeibeleid te realiseren 
door een combinat ie van WIR en SIR. Na aanvankelijk sterke bezwaren tegen 
de SIR had de Europese Commiss ie indert i jd de SIR geaccepteerd omdat het 
als anti-congestie instrument kon worden beschouwd en niet als regionaal 
s t imuler ingsinstrument (zie de nota naar aanleiding van het eindverslag, 
par. 1.2.6). Deze eigen aard van het SIR-instrument, welke als zodanig door 
de Europese Commissie werd geaccepteerd, moet gehandhaafd bli jven wi l 
de Commissie zich nu verenigen met een WIR-SIR-combinatie. Een volstrek-
te synchronisatie van WIR en SIR is daarmee ui tgesloten. Dat betekent uiter-
aard niet dat niet een zekere praktische afs temming van beide regelingen 
mogel i jk is. Wel zullen de hoofd l i jnen van de beide regelingen in stand moe-
ten bl i jven. Er moet duidel i jk sprake zijn van een combinat ie van twee onder-
scheiden wetten die ieder hun eigen doelstel l ing hebben. 

Ook de Kamer zal zich, aldus de Minister in an twoord op een daarover expli-
ciet gestelde vraag, bij eventuele amendementen op het wetsontwerp goed 
bewust dienen te zijn van de grenzen die het Europese Kader stelt. Uiteraard 
zou het wetsontwerp op veel punten geamendeerd kunnen worden zónder 
het risico te lopen van een niet akkoord gaan van de zijde van de Europese 
Commissie, maar bij andere punten moet met dit risico zeker rekening wor-
den gehouden. In voorkomende geval len zal de Regering niet nalaten op dat 
risico te wi jzen. 

De Minister zei wein ig te voelen voor de gedachte o m , met handhaving 
overigens van de invoer ingsdatum van de WIR, de regionale vervroegde af-
schri jv ing nog enkele maanden te handhaven ten einde in die periode een 
betere afs temming van WIR en SIR te kunnen bereiken. Theoretisch is dat 
wel l icht mogel i jk, maar het zou een al lerminst fraaie construct ie zi jn. De pro-
b lemen die we nü in verband met de WIR-SIR-constructie signaleren zullen 
we zo goed mogel i jk nü moeten oplossen. De Minister zei niet te verwachten 
dat een uitstel van bij voorbeeld twee maanden nu nog niet onderkende 
knelpunten aan het licht zal brengen. Uiteraard zal later in de praktijk kunnen 
blijken dat zich onvoorziene prob lemen voordoen waarvoor op dat moment 
naar een oplossing gezocht zal moeten worden. Maar een uitstel met enkele 
maanden, waar in dus geen prakt i jkervaring word t opgedaan, zal wein ig 
nieuwe informatie over mogel i jke knelpunten en/of oplossingen kunnen bie-
den. 

Ook om andere redenen voelde de Minister wein ig voor de gedachte van 
een latere invoering van de WIR-SIR-combinatie. De periode van onzeker-
heid voor het bedri j fsleven, die toch al lang heeft geduurd, zou nog weer 
eens worden ver lengd. Bovendien zou een latere invoer ing van de WIR-SIR-
combinat ie kunnen leiden tot enorme toename van het aantal aanvragen o m 
bouwvergunningen omdat men dan nu geen SIR-heffing zou hoeven te be-
talen maar te zijner t i jd wel in aanmerking zou komen voor een WIR-premie. 

Als niet tegeli jkert i jd met de beslu i tvorming over de WIR ook een princi-
pebesluit genomen zou worden over de WIR-SIR-constructie dan zou, aldus 
de Minister, de Europese Commissie zeker haar goedkeur ing aan de WIR als 
zodanig onthouden. De Commissie zou zich ook uitdrukkeli jk verzetten tegen 
het handhaven van de regionale vervroegde afschri jving als zodanig. 
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In de gesprekken met de Europese Commissie over de ART is de variant 
aan de orde geweest om het IPR-gebied uit te breiden. Maar dat zou slechts 
op de gebruikelijke voorwaarden hebben kunnen gebeuren: a. uitbreiding 
zou jaarlijks beoordeeld moeten worden aan de hand van actuele werkloos-
heidscijfers en b. deze steunverlening zou onder het door de Commissie 
vastgestelde plafond voor regionale steun gebracht worden. Ook zou er 
slechts sprake kunnen zijn van een marginale uitbreiding van het IPR-gebied 
waardoor de regionale impuls aanmerkelijk geringer zou zijn. Deze variant is 
dan ook niet aantrekkelijk omdat daarmee een deel van de financiële ruimte 
om sociaal-economisch zwakke gebieden te stimuleren zou worden aange-
wend voor stimulering uit anderen hoofde. Bovendien zou de filosofie van 
de WIR - een structureel instrument voor de stimulering en sturing van in-
vesteringen - hierin niet tot uitdrukking komen. 

De Europese Commissie zou, zo vervolgde de Minister, zeker ook princi-
piële bezwaren aanvoeren tegen een lagere algemene regionale toeslag. Bo-
vendien zou zo'n lagere ART tot onvoldoende verschil in premiëring tussen 
de randstad en de rest van ons land leiden. Daarmee zou een belangrijk mo-
tief voor een ART komen te vervallen. 

De Regering zou aan haar eigen beleidsdoelstelling voorbij schieten als zij 
het BRT-gebied sterk zou uitbreiden, bij voorbeeld tot het hele IPR-gebied. 
Daarmee zou het verschil in stimulering tussen zwakke en zeer zwakke ge-
bieden verdwijnen. De betekenis van de BRT is juist gelegen in de stimule-
rende werking daarvan bovenop de IPR-stimulering. 

In de gesprekken met de Europese Commissie is ten aanzien van de ruinv 
telijke-ordeningstoeslag de mogelijkheid aan de orde geweest dat deze zou 
kunnen worden ingevoerd op voorwaarde dat ieder geval afzonderlijk zou 
worden gemeld aan de Commissie. Deze modaliteit is als onaantrekkelijk ter 
zijde geschoven. 

De Minister zei niet te verwachten dat in de BRT-gebieden bij gemiddelde 
investeringen met een normale verhouding tussen gebouwen en outillage 
moeilijkheden zullen ontstaan in verband met het toegestane steunmaxi-
mum van 20%. Bij investeringen met een hoge gebouwencomponent zou-
den zich wel problemen kunnen voordoen. In die gevallen zullen de IPR-be-
dragen naar beneden moeten worden aangepast om onder het maximum te 
blijven. De cumulatie van ROT en IPR zal praktisch altijd onder het vastge-
stelde maximum blijven. 

Op een vraag vanuit de commissie naar de mogelijkheid van regionale dif-
ferentiatie bij investeringen in machines antwoordde de Staatssecretaris 
van Financiën daar uiterst sceptisch tegenover te staan. Een machine is nu 
eenmaal een roerende zaak en kan dus vervoerd worden. Dat vraagt om een 
permanente fysieke controle naar de verblijfplaats van machines. 

De Staatssecretaris zegde toe te zullen bestuderen of een dergelijke regi-
onale differentiatie in het Verenigd Koninkrijk wel bestaat en, zo ja, hoe daar-
aan is vorm gegeven. 

Ook zegde hij toe te zullen nagaan of het mogelijk is een overzicht te ver-
schaffen van stimuleringsmaatregelen die in de onderscheiden EG-landen 
van toepassing zijn en door de Europese Commissie zijn geaccepteerd. 

2. WIR-SIR combinatie 

2.1. De heffingvrije drempels 

In antwoord op een vraag vanuit de commissie zei de Minister het, afge-
zien van uitvoeringstechnische redenen om de heffingvrije drempels te 
handhaven, ook beleidsmatig een goede zaak te vinden dat kleine investe-
ringen in het westen des lands niet minder gepremieerd worden dan in de 
restvan ons land. 

Een verlaging van alleen de heffingvrije drempel van f 2 min. voor vaste 
installaties, waar dit voordeel minder sterk spreekt, tot f 1 min. is niet over-
wogen. 
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Afschaffing of verlaging van de heffingvrije drempels zou een aanzienlij-
ke extrawerkbelasting voor de belastingdienst meebrengen. Afschaffing of 
verlaging van de drempels voor gebouwen heeft volgens een voorzichtige 
berekening, gebaseerd op de CBS-statistieken over bouwvergunningen, 
400% extrawerkbelasting tot gevolg. Daarbij is er nog geen rekening mee 
gehouden dat kleinere bouwprojecten uit een oogpunt van controle meer 
werk mee zullen brengen. 

Geen berekeningen zijn gemaakt over de extra werkbelasting die het ge-
volg zou zijn van afschaffing of verlaging van de heffingvrije drempel voor 
vaste installaties. 

2.2. Vrijstellingen 

Voor een groot aantal sectoren en branches is de SIR-heff ing niet van toe-
passing. Een aantal van deze vrijstellingen is in de wet geregeld, een aantal 
andere - voornamelijk in de non-profitsector - in het besluit van 3 januari 
1975 (Stb. 1975, nr. 6). Omdat de non-profitsector ook niet voor WIR-premies 
in aanmerking komt, heeft de combinatie van WIR en SIR in zoverre geen 
complicaties. 

Voor wat betreft de in de wet geregelde vrijstellingen wees de Minister er-
op dat daarover destijds bij de behandeling in de Kamer zeer uitvoerig van 
gedachten is gewisseld. Vanuit de optiek van het anti-congestiebeleid wer-
den toen een aantal sectoren vrijgesteld van de SIR-heffing omdat zij geacht 
werden niet bij te dragen aan de congestie. Het zou inconsistent zijn de vrij-
stellingen voor sectoren, waarvan toen werd geoordeeld dat zij een «vol-
gend» karakter en dus niet een congestiebevorderend effect hadden, nu on-
gedaan temaken. 

Vanuit de optiek van de SIR is er geen reden een verschil te maken tussen 
bedrijven die niet tot congestie bijdragen. De combinatie van WIR en SIR be-
tekent immers dat op de investeringsstimulering (uitgangspunt en doelstel-
ling van de WIR) een correctie nodig is vanwege de congestiebestrijding (uit-
gangspunt en doelstelling van de SIR). 

Alleen op die manier is de combinatie WIR-SIR ook voor de Europese 
Commissie acceptabel omdat de onderscheiden invalshoeken van beide re-
gelingen behouden blijven. De Commissie zou ernstige bezwaren maken als 
de vrijgestelde sectoren alsnog onder de SIR-heffing zouden vallen. De Mi-
nister wees erop dat eventuele wijzigingen in de SIR voordat ze ten uitvoer 
mogen worden gebracht, moeten worden voorgelegd aan de Europese Com-
missie (zie ook de nota naar aanleiding van het eindverslag). 

De z.g. bio-industrie valt niet onder de vrijstelling voor landbouwbedrij-
ven. 

2.3. Betalingstijdstippen 

Vanuit de commissie werden enkele vragen gesteld over een betere af-
stemming van de betalingstijdstippen van respectievelijk de SIR-heffing en 
de WIR-premie. Deze vragen waren ingegeven door de bezorgdheid dat met 
name verliesmakende bedrijven op een eerder tijdstip de SIR-heffing zouden 
moeten voldoen dan dat zij de WIR-premie zouden ontvangen. De liquidi-
teitsproblemen waar deze bedrijven in het algemeen toch al mee te kampen 
hebben, zouden daardoor nog worden vergroot. 

De Minister zei in zijn antwoord die bezorgdheid te begrijpen. Om aan dit 
probleem tegemoet te komen had de Regering in de tweede nota van wijzi-
gingen reeds een wijziging van de Wet SIR opgenomen, inhoudende een op-
schuiving met zes maanden van het tijdstip waarop de heffing moet worden 
voldaan. Tot nu toe gold de bepaling dat de SIR-heffing verschuldigd was als 
een bouwvergunning werd verleend en dat de betaling moest geschieden in 
het begin van het kalenderjaar, volgend op het jaar waarin de bouwvergun-
ning werd verleend. 
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Het ligt heel uitdrukkeli jk in de bedoel ing, aldus de Minister, uiteraard met 
instandhouding van het onderscheiden karakter van de wet ten WIR en SIR, 
de betal ingst i jdst ippen zoveel mogeli jk samen te laten val len. De Minister 
zegde toe een aantal casusposities nog eens schriftel i jk u i t t e werken en aan 
de commiss ie te doen toekomen. 

Verl iesl i jdende bedri jven, die snel belast ingaangif te kunnen doen over het 
afgelopen jaar zul len, aldus vervolgens de Staatssecretaris, ook snel een de-
f ini t ieve aanslag kunnen kri jgen, inhoudende het uit te keren bedrag aan 
WIR-premies. 

Als verl iesl i jdende bedri jven er niet in slagen snel aangifte te doen, dan 
kunnen zij gebruik maken van de procedure met de accountantsverklaring 
vanwege het Minister ie van Economische Zaken. De WIR-premie kan dan op 
basis van die verklar ing door middel van een negatieve voor lopige aanslag 
snel worden verwerkt. 

Ook een medewerker van het Minister ie van Financiën, die een nadere 
technische uiteenzett ing gaf over de betal ingst i jdst ippen, kwam tot de con-
clusie dat in de praktijk de momenten van betal ing van de SIR-heffing en 
ontvangst van de WIR-premie dicht bij elkaar zullen l iggen. 

De tekst van deze uiteenzett ing, waar in op een aantal casusposities werd 
ingegaan, zal worden toegezonden vóór het begin van de plenaire behande-
l ing. 

2.4. «Geen WIR- geen SIR» 

In een aantal geval len bestaat er geen recht op een WIR-premie, maar is 
wel een SIR-heffing verschuld igd. Dit betreft met name l ichamen, die vr i jge-
steld zijn van de vennootschapsbelast ing. Het probleem spitst zich toe op 
beleggingsinstel l ingen en pensioenfondsen. De vraag is, aldus de Minister, 
of de SIR-heffing van 1 5 % op gebouwen, die deze l ichamen voor de verhuur 
zouden wi l len bouwen in het SIR-gebied, een zodanige handicap zal bli jken 
te vo rmen dat w i j naar wegen zouden moeten zoeken o m deze te mit igeren 
o f t e laten verval len. Dat zou overigens geen eenvoudige opgave zijn als we 
ervan ui tgaan, dat beide wetten hun eigen karakter moeten bl i jven behou-
den. Wijz iging van de wet ten WIR en SIR o m aan dit probleem tegemoet te 
komen moet ui tgesloten worden geacht. Al leen door een wi jz iging van het 
SIR-besluit vr i jstel l ingen zou wel l icht een oplossing gevonden kunnen wor-
den. 

Overigens moet ook worden bedacht, aldus de Minister, dat dit aspect van 
de WIR-SIR-combinatie juist zorgt voor een extraregionale impuls. Bedoel-
de instel l ingen zouden vanwege de SIR-heffing eerder geneigd kunnen zijn 
buiten het SIR-gebied te investeren. 

Theoretisch zouden beleggingsinstel l ingen werkmaatschappi jen kunnen 
worden om wel voor WIR-premie in aanmerking te komen. Die werkmaat-
schappijen, die dan wèl vennootschapsbelast ing verschuldigd zouden zijn, 
moeten dan wel die status bl i jven behouden. Als de status van deze werk-
maatschappi jen opn ieuw gewi jz igd zou w o r d e n , dan moet de desti jds ont-
vangen WIR-premie nameli jk worden gerest i tueerd. 

De Minister zegde ten slotte bij dit punt toe ook over de verschil len tussen 
belastingpl ichtige bedri jven en daarvan vr i jgestelde instel l ingen enkele ca-
susposities te zullen laten ui twerken en aan de commiss ie toe te zenden. 

2.5. «WIR over SIR» 

Desgevraagd deelde de Minister van Economische Zaken mee, dat de stu-
die over het veranderen van het brutokarakter van de SIR-heffing in een net-
tokarakter toch wel zoveel t i jd in beslag zal nemen, dat zeker in de eerste ja-
ren een dergeli jke verandering niet mogel i jk zal bl i jken. Deze studie zal ech-
ter zeker moeten worden aangevangen. De invoer ing van toeslagen in de 
tweede fase, waardoor het WIR over SIR-effect nog zal worden vergroot, ver-
sterkt de noodzaak van bedoelde studie. 

Op dit momen t zijn de percentages in het WIR-wetsontwerp uiteraard af-
gestemd op het brutokarakter van de SIR-heffing. 
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De Staatssecretaris wees er nog op, dat bij de belast ingheff ing tot nu toe 
steeds het principiële u i tgangspunt heeft gegolden, dat van welke zijde een 
ontvangst ook komt in de v o r m van een subsidie, deze steeds belastbaar 
dient te zi jn. Een netto-SIR-heffing zou een inbreuk maken op dit ui tgangs-
punt, terwi j l toch ook een belangri jke doelstel l ing is het belastingstelsel te 
vereenvoudigen. 

3. De bestaande gebouwen 

In an twoord op een vraag vanuit de commiss ie, deelde een medewerker 
van het Minister ie van Economische Zaken mee, dat het premiebedrag van 
60 mi l joen gulden vanwege bestaande gebouwen berekend is op basis van 
vei l ige veronderstel l ingen. Hoogui t voor 500 mi l joen gu lden per jaar zal bui-
ten de desinvester ingstermi jn in het gehele land worden omgezet in rele-
vante bestaande gebouwen en dat leidt tot een premiebeslag van 60 mi l joen 
gulden per jaar. Voor het niet-SIR-gebied zal in fei te geen premiesprong 
plaatsvinden, omdat de premiehoogte voor bestaande gebouwen het equi-
valent is van de thans in dat gebied geldende faci l i teiten (investeringsaftrek 
en vervroegde afschri jving). Ook de basispremie plus algemene regionale 
toeslag van het oorspronkel i jke wetsontwerp kende een geli jke premiehoog-
te. Ten opzichte van het oorspronkel i jke wetsontwerp v ind t wè l een premie-
sprong plaats in het SIR-gebied als gevolg van de verhoging van de basis-
premie. De verwacht ing is, dat deze premiesprong niet zal leiden tot een 
sterk vergrote omzet in bestaande gebouwen. In de thans voorgestelde op-
zet moet rekening gehouden worden met een extra premiebeslag van circa 
30 mi l joen gulden per jaar naast de ook voor de oorspronkel i jke opzet ver-
wachte 30 mi l joen gulden. 

De mogel i jkheid van oneigenl i jk of onbedoelde gebruik van de premiër ing 
van bestaande gebouwen, zo zei vervolgens de Minister van Economische 
Zaken, bestond ook in de oorspronkel i jke opzet van het wetsontwerp. De in-
troductie van de WIR-SIR-combinatie is hiervoor niet relevant. 

In het nu voorgestelde premiër ingssysteem geldt buiten de Randstad voor 
zowel nieuwe als bestaande gebouwen een premie van 23%. Binnen de 
Randstad geldt voor bestaande gebouwen ook een premie van 23%. Voor 
nieuwe gebouwen binnen de Randstad leidt de combinat ie van 23% WÏR-
premie met 15% SIR-heff ing to t een net topremie van ru im 11 %. Als men 
voor bestaande gebouwen een 11 %-premie zou wi l len introduceren, dan 
zou dat voor het gehele land moeten gelden. Anders zou men in het WIR-
premiër ingssysteem toch een regionaal verschil int roduceren, hetgeen str i j-
dig is met de u i tgangspunten van de Europese Commissie. 

Een differentiatie waarbi j voor bestaande gebouwen de premie naar 11 % 
zou worden teruggebracht zou voor in het SIR-gebied de merkwaardige im-
plicatie met zich brengen, dat per saldo in het geheel geen investeringspre-
mie zou worden gegeven als het eenmaal van eigenaar zou zijn verwisseld. 
Een nieuw gebouw zou dan23% basispremie ontvangen, resulterend in een 
nettopremie (na aftrek van de SIR-heffing) van 1 1 % . Bij desinvestering moet 
23% worden terugbetaald en de koper zou slechts (het is dan immers een 
bestaand gebouw) 11 % WIR-premie ontvangen. Het saldo van deze operatie 
word t dat 0% (afgezien van een mogel i jk verschil tussen het oorspronkel i jke 
investeringsbedrag en de overdrachtspri js). 

Als er een differentiatie zou moeten worden aangebracht tussen bestaan-
de en nieuwe gebouwen, dan zou men beter kunnen denken aan een onder-
scheid tussen de op het moment , dat de wet word t ingevoerd, bestaande ge-
bouwenvoorraad enerzijds en de daarna te bouwen gebouwen anderzijds. 
Gebouwen die al voor de invoer ingsdatum bestonden, zouden dan bij ver-
vreemding niet meer kri jgen dan bij voorbeeld 1 1 % ; gebouwen die na de in-
voer ingsdatum gebouwd zijn, zouden dan 23% WIR-premie kr i jgen, ook als 
ze daarna de status van bestaand gebouw aannemen. Als deze differentiatie 
zou worden ingevoerd, dan zou zij voor het gehele land moeten gelden. Op 
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dit moment wordt op het ministerie nog bestudeerd of een dergelijke diffe-
rentiatie gewenst en zo ja, ook uitvoeringstechnisch mogelijk is. Aan de 
hand van die studie zal in de komende dagen worden bezien of een wijzi-
ging op dit punt mogelijk is. 

Ook bij dit punt zegde de Minister toe een aantal casusposities te zullen la-
ten uitwerken en aan de commissie toe te sturen. De leden van de commis-
sie kunnen dan ook zelf aan de hand daarvan hun eigen conclusies trekken 
over de wenselijkheid en/of mogelijkheid van een dergelijke differentiatie 
tussen bestaande en nieuwe gebouwen. 

De Staatssecretaris van Financiën merkte aanvullend nog op, dat de aan-
koop van een bestaand gebouw principieel een reallocatie is van het gebruik 
van bestaande kapitaalgoederen. Het bevorderen van een gezonde realloca-
tie van bestaande kapitaalgoederen is naar zijn mening een goede zaak. 

Het netto hogere premiepercentage binnen de Randstad voor bestaande 
gebouwen heeft een anti-congestief element. Het aankopen van bestaande 
gebouwen wordt immers meer bevorderd dan de bouw van nieuwe gebou-
wen. 

De Staatssecretaris zei het ook onjuist te vinden bij een invoering van een 
nul-tarief voor bestaande gebouwen - waar hij op zich overigens ook bezwa-
ren tegen had - daarop weer een uitzondering te maken bij de overname van 
een bedrijf of een zelfstandig deel van een bedrijf. Het zou onjuist zijn alleen 
dergelijke overnames van een «echtheidslabel» te voorzien. 

De WIR-premie op de aankoop van bestaande gebouwen zou theoretisch 
kunnen leiden tot een vorm van oneigenlijk gebruik, die de Staatssecretaris 
als «jo-jo-spel» betitelde. Denkbaar is, dat twee instituten die beide zich be-
drijfsmatig bezighouden met de verhuur van onroerend goed aan bedrijven 
en beide over ongeveer gelijkwaardige panden beschikken, deze panden rui-
len en beide de WIR-premie incasseren. Het valt echter moeilijk vooraf in te 
schatten of deze theoretische mogelijkheid ook in betekenende mate in prak-
tijk zal worden gebracht. Naarmate de WIR-premie hoger wordt gesteld, 
moet met dit oneigenlijk gebruik meer rekening worden gehouden. 

4. Oneigenlijk gebruik 

In antwoord op een vraag of de Regering bereid is een verlenging van de 
termijnvan 12 jaar voorde desinvesteringsbetaling voorgebouwen te over-
wegen, antwoordde de Minister, dat in principe de mogelijkheid van onei-
genlijk gebruik aanwezig is. Oneigenlijk gebruik was echter ook mogelijk bij 
de verhoging van de investeringsaftrek van 2 x 5% tot 2 x 8% en nadien tot 
2 x 12%. Niet is gebleken dat in enigszins betekenende mate gebruik werd ge-
maakt van die mogelijkheid tot oneigenlijk gebruik. Vergeleken met de rege-
ling van de investeringsaftrek is de termijn van desinvesteringsbetaling ver-
dubbeld. Hij sprak de verwachting uit dat 12 jaar voldoende lang zal blijken 
te zijn om oneigenlijk gebruik te voorkomen. 

De Staatssecretaris merkte aansluitend op, dat de termijn van 12 jaar is ge-
kozen op grond van doelmatigheidsoverwegingen. Het kan bezwaarlijk zijn 
gegevens langer te moeten bewaren. Het getal van 12 is in dezen echter niet 
«sacraal». 

Naar aanleiding van vragen over de uitsluiting van natuurlijke personen 
bij de verhuur van gebouwen en een mogelijke uitsluiting van rechtsperso-
nen, herhaalde de Staatssecretaris de opmerkingen dienaangaande uit de 
nota naar aanleiding van het eindverslag. Het geval van een zelfstandige, 
die een pand koopt, dat tijdelijk geheel of gedeeltelijk verhuurt om het daar-
na permanent geheel in eigen gebruik te nemen, valt niet onder de uitslui-
ting, daar in deze situatie het pand niet is gekocht met de bedoeling het 
hoofdzakelijk te gaan verhuren. 
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5. Basispremies 

Daarnaar gevraagd gaf de Minister toe, dat het wenselijk is om te vermij-
den dat er onder de ondernemers onzekerheid bestaat over de omvang van 
de basispremie die zij kunnen verwachten. Het fonds zoals het nu is opge-
zet biedt ruimte om de nu genoemde percentages en bedragen ook te blij-
ven aanhouden. Het is voorlopig niet de bedoeling om de basispremie te 
verlagen. Er moet ecnter rekening worden gehouden met alle eventualitei-
ten, bij voorbeeld met een gehele verandering van de behoeften op het ge-
bied van investeringsstimulering. 

Het percentage voor investeringen in de scheepvaart is vastgesteld op 
15, zulks ter verlichting van de problemen in die bedrijfstak en ter bevorde-
ring van het behoud van koopvaardij onder Nederlandse vlag. Dit is dus de 
WIR-premie die in de plaats komt van de investeringsaftrek en de vervroeg-
de afschrijving. Hiernaast staat de vraag in hoeverre nog moet worden aan-
gesloten bij het zogenaamde maritiem plan, welk plan niet is te vinden in 
een wet, maar gebaseerd is op een begrotingspost. De Kamer zal hierover 
binnenkort nadere inlichtingen krijgen. 

Het luchtvaartbedrijf is rendabeler dan de scheepvaart. In verband hier-
mee is gekozen voor een lagere premiëring. De Regering is echter bereid tot 
overleg met de Kamer over dit percentage. 

6. De toeslag voor grote projecten 

De Minister en een van diens ambtenaren zetten uiteen dat de grens voor 
het in aanmerking komen van een project als «groot project» zodanig is ge-
kozen dat hier ongeveer 100 projecten per jaar van zullen kunnen profiteren. 
Dit is ook ongeveer het aantal dat de Dienst Investeringsrekening - verder in 
dit verslag te noemen de DIR - aankan. Met dit aantal hoopt de DIR ervaring 
te krijgen in de projectsgewijze aanpak. Indien de grens niet wordt gelegd bij 
een bedrag van 15 miljoen maar bij voorbeeld van 50 miljoen, zullen slechts 
30 a 50 projecten voor deze toeslag in aanmerking komen. De dan wel zeer 
grote projecten leveren uiteraard ook minder generaliseerbare ervaring op. 

De Minister toonde zich niet bevreesd dat bedrijven zullen afzien van 
deze speciale toeslag vanwege de administratieve rompslomp, die aan de 
aanvraag ervan verbonden is. De premiëring is zeker van substantiële bete-
kenis en reeds nu hebben bedrijven interesse getoond. 

De Minister zou het aantrekkelijk hebben gevonden wanneer bij de beoor-
deling van projecten niet alleen zou kunnen worden gelet op het verdwijnen 
of buiten werking stellen van gebouwen en installaties elders, maar ook op 
het verdwijnen van arbeidsplaatsen elders. Het was hem echter helaas ge-
bleken dat een dergelijk criterium technisch niet te realiseren is. 

7. De bijzondere regionale toeslag: vervanging versus uitbreiding 

De Minister zette nog eens uiteen dat het gewijzigde wetsontwerp niet de 
eerste keus van de Regering belichaamt maar ook wat betreft de vorm van 
de bijzondere regionale toeslag - verder te noemen BRT - het gevolg is van 
de wensen van de Europese Commissie. De Europese Commissie aanvaard-
de de Nederlandse benadering, dat een investering in gebouwen altijd als 
uitbreiding mag worden beschouwd, derhalve in aanmerking komend voor 
de BRT. Hierdoor vervalt gelukkig een groot deel van de noodzaak van fy-
sieke controle. Iets dergelijks is niet gelukt waar het gaat om investeringen in 
installaties, maar in het BRT-gebied zijn deze ook van minder belang. De Re-
gering moest zich hier wel bij neerleggen. 

Enige fysieke controle zal af en toe noodzakelijk zijn. De DIR zal op prag 
matische wijze nagaan of al dan niet sprake is van vervanging. De onderne-
mer moet het verschil tussen de oude en de nieuwe capaciteit opgeven en 
het verschil komt voor premiëring in aanmerking. De DIR zal niet het enkele 
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feit dat de produktie stijgt, beschouwen als bewijs dat van uitbreiding sprake 
is, zeker niet als er geen arbeidsplaatsen bijkomen. Het is waarschijnlijk niet 
te vermijden dat zich hier een enkele maal verschillen van mening tussen de 
onderneming en de DIR zullen voordoen. 

De criteria voor de toepasselijkheid niet alleen van de BRT, maar ook van 
de Ruimtelijke-Ordeningstoeslag- verder aan te duiden als ROT-endegro-
te-projectentoeslag zullen worden gepubliceerd in de toelichting bij de for-
mulieren die premie-aanvragende ondernemers moeten invullen. Deze for-
mulieren en de toelichting worden opgesteld door het departement met be-
hulp van deskundigen van het NIVRA en van een drietal, voor deze opdracht 
samenwerkende accountantsbureaus. Dit is van belang, omdat de formulie-
ren vergezeld dienen te zijn van een accountantsverklaring. Om ervaring te 
krijgen in de beoordeling van projecten, worden oude projecten op dit mo-
ment door de bedoelde accountantsbureaus onderworpen aan een grote-
projectentoeslagscenario. De Minister doet het uiterste om tot een praktisch 
en begrijpelijk formulier te komen. Het wordt voor de ondernemers mogelijk 
om tegen beslissingen inzake de verlening van BRT, ROT en GPT een be-
roepsprocedure te beginnen. 

In de petrochemische industrie hebben installaties in tegenstelling tot ge-
bouwen veelal een korte levensduur, 5 è 10 jaar. Premiëring van op vervan-
ging gerichte installaties zou daar dus al gauw een exploitatievergoeding 
worden. Zulks is niet toegestaan door de Europese Commissie. 

De beoordeling wordt vergemakkelijkt doordat het gaat om vaste installa-
t iesindeopen lucht. 

Aan de Kamer zullen enige casusposities worden toegezonden, die het bo-
venstaande illustreren. Ook bij de Ruimtelijke-Ordeningstoeslag doen zich 
dergelijke beoordelingsproblemen voor. Daar gaat het dan niet om het crite-
rium vervanging maar om het begrip «verplaatsing». 

De Staatssecretaris van Financiën erkende dat het fiscale begrip «vervan-
ging» inde praktijk wellicht niet hetzelfde zal zijn als het begrip «vervanging 
voor de BRT». Fiscaal is het voor ondernemers aantrekkelijk om zoveel mo-
gelijk investeringen aangemerkt te krijgen als vervanging, omdat dan geen 
belastingheffing over de boekwinsten van afgestoten bedrijfsmiddelen 
plaatsvindt. Dat de begrippen in de beide verschillende situaties niet geheel 
equivalent zullen zijn, maar slechts een zekere correlatie zullen vertonen, zal 
naar de mening van de bewindsman, nu aan het woord, in de praktijk geen 
problemen hoeven te geven. 

8. De bijzondere regionale toeslag: de afbakening van de gebieden 

De Minister bracht in herinnering dat hij bij de behandeling van de Nota 
Regionaal Sociaal-economisch Beleid op terzake gestelde vragen had geant-
woord te zullen streven naar objectieve normen ter beoordeling van de 
vraag of een gebied al of niet voor BRT in aanmerking komt. Een notitie hier-
omtrent wordt ten departemente voorbereid ten behoeve van de Kamer. De 
Minister meende hier al een voorlopig inzicht in te kunnen geven. Het hard-
ste gegeven ter beoordeling van de BRT-vaardigheid van een gebied wordt 
gevormd door het werkloosheidscijfer. Wel zit er in dit cijfer een zwak ele-
ment, omdat het vaak de werkloosheid van vrouwen niet goed weergeeft. 
Een tweede gegeven is te vinden in de prognoses voor de toekomstige ont-
wikkeling van de werkgelegenheid. De Minister gaf er echter de voorkeur 
aan om de gebiedsaanwijzing pas te veranderen naarmate de situatie werke-
lijk verandert en niet hierop vooruit te lopen. 

De Minister zegde toe te zullen bezien of het in een latere fase mogelijk zal 
zijn om de IPR te integreren met de BRT. Hieraan is het voordeel verbonden, 
dat een grotere overzichtelijkheid van de premiëringsregelingen op zichzelf 
al het investeringsklimaat gunstig beïnvloedt. Ook zal worden nagegaan of 
een afbakening van de BRT-regio's met behulp van de zogenaamde COROP-
regio's mogelijk is, maar daarbij zij aangetekend, dat tussen verschillende 
arbeidsmarktrayons binnen zo'n COROP-gebied nog aanmerkelijke ver-
schillen in werkloosheid kunnen voorkomen. 

Tweede Kamer, zitting 1977-1978,14 377, nr. 27 9 



Komende tot concrete gebieden die in de commissie genoemd werden, 
merkte de Minister in de eerste plaats ten aanzien van de - ook door gedepu-
teerde staten in Limburg voor de BRT voorgedragen - westelijke mijnstreek 
op, dat de werkgelegenheidssituatie op dit moment in dat gebied niet slech-
ter is dan bij voorbeeld die rond Maastricht. Dit is echter juist een geval waar 
de prognoses op verslechtering duiden. Bedacht moet evenwel worden dat 
de BRT nu eenmaal het maximum aan premiëring meebrengt wat mogelijk 
is. De werkgelegenheid in de oostelijke mijnstreek is minder dan die in de 
westelijke. Ook zou men in de westelijke mijnstreek weer als bezwaar kunnen 
noemen dat de premiëring daar hoofdzakelijk terecht zal komen bij een 
staatsbedrijf, namelijk DSM. Het in aanmerking brengen van de westelijke 
mijnstreek voor de BRT, zal in ieder geval een olievlekwerking hebben. 
Reeds nu is het duidelijk dat dan Roermond wederom zal vragen om volledi-
ge IPR, hetgeen effect zal kunnen hebben op Weert en misschien zelfs op 
Venlo. Mocht de Kamer niettemin bij motie aandringen op het vervallen van 
de verfijning in de premiëring binnen de mijnstreek, dan zal de Regering 
zulks in postieve overweging nemen. 

In het oosten en het noorden doet zich analoog een probleem voor. Ook 
hier is gekozen voor de allerzwakste gebieden. De werkgelegenheidssituatie 
rond Nijmegen is minder goed dan die in de westelijke mijnstreek en toch 
komt ook Nijmegen niet in aanmerking voor de BRT. Zou de regio Almelo in 
aanmerking worden gebracht voor de BRT - waarvoor naar de mening van de 
Minister ook argumenten zouden zijn aan te voeren - dan dreigen weer con-
flicten met de regio Hengelo-Enschede. De Regering heeft zich beperkt tot de 
regio Coevorden-Hardenberg, hoewel men zich zelfs kan afvragen of daar de 
cijfers wel duidelijk genoeg zijn. 

Stimulering in de Veluwe achtte de Minister bezwaarlijk om redenen van 
ruimtelijke ordening vanwege de ligging dicht bij de Randstad. De Veluwe is 
daa rom destijds gebracht onder het SIR-gebied, zij het slechts met het vereis-
te van vergunning en melding. Differentiatie van de SIR-heffing binnen de 
Veluwe zou weer een olievlekwerking kunnen hebben. Ook elders in het SIR-
gebied zal men dan vragen om verfijning van die heffing. Het is wel mogelijk 
om de SIR-heffing achterwege te laten in gebieden van stadsvernieuwing. 
Als zodanig valt wellicht te denken aan stadsvernieuwingsgebieden in Arn-
hem, Apeldoorn, Ede en Harderwijk. 

9. De Ruimtelijke-Ordeningstoeslag 

Indien de Kamer onverhoopt - aldus de Minister - het wetsontwerp zoda-
nig zou amenderen dat de oorspronkelijke opzet van de ROT er weer in te-
rugkeert, dan zal de Regering waarschijnlijk met een nota van wijzigingen 
komen die de gehele ROT uit het wetsontwerp verwijdert. De Europese 
Commissie zal immers bezwaar maken tegen herleving van de oorspronke-
lijke ROT en de Regering wil voorkomen opnieuw met de Europese Commis-
sie in dispuut te geraken. 

De Europese Commissie heeft aanvaard dat buiten het IPR-gebied groei-
kernen worden aangewezen maar zij staat niet onverschillig tegenover de 
keuze van die kernen. Het is gewenst dat Economische Zaken zich hier vrij-
wel automatisch schikt in de criteria die door de Minister van Volkshuisves-
ting en Ruimtelijke Ordening zijn ontwikkeld. Wanneer derhalve uit de Ka-
mer een pleidooi zou worden gehouden voor het in aanmerking brengen 
van Leeuwarden voor de ROT, dan moet de Kamer zich in eerste instantie 
richten tot de desbetreffende ambtgenoot van de Minister. Binnen de 
ruimtelijke ordening worden Groningen en Zwolle als werkelijke groeiste-
den beschouwd. 

Doordat de WIR afgezien van de basispremie een aantal invalshoeken 
combineert, is het bij voorbeeld denkbaar dat Nijmegen niet in aanmerking 
komt voor de BRT - zoals de Minister reeds eerder had opgemerkt - maar dat 
Westervoort en Duiven in aanmerking komen voor de ROT. De Minister zeg-
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de toe o m zich voorafgaande aan de plenaire behandel ing van de WIR te ver-
staat met zijn ambtgenoot van Volkshuisvest ing en Ruimtel i jke Ordening 
over de mogel i jkheid dat deze bij de behandel ing van de Verstedel i jkingsno-
ta in de Kamer toezeggingen zou hebben gedaan die consequenties hebben 
voo rde WIR. 

In de voorlaatste alinea van paragraaf 6.2 van de nota naar aanleiding van 
het eindverslag word t opgemerkt «dat niet iedere groeikern of groeistad per 
definit ie voor de ROT in aanmerking komt». De Minister deelde mee dat hier-
bij speciaal w o r d t gedacht aan Amersfoor t , dat een bijzondere positie in-
neemt. Een ple idooi om Emmen in aanmerking te brengen voor de ROT, is 
op dit moment we in ig relevant omdat deze gemeente met BRT en IPR al aan 
het plafond van premiër ing zit. De Europese Commissie zal hier overigens 
waarschi jnl i jk geen bezwaren tegen hebben. 

De ROT beoogt te st imuleren tot verplaatsing van bedri jven uit hetSIR-ge-
bied naar groeikernen. De Europese Commissie zal niet toestaan dat een 
verplaatsing uit het bui tenland naar Nederland ook deze premiër ing ont-
vangt. De ROT bestaat uitslui tend als verplaatsingsregel ing. 

10. Conjuncturele variatie 

De Minister betoogde dat het in pr incipe mogel i jk moet zijn dat het con-
junctuurbeleid niet in het hele land en voor alle aspecten un i form werkt. Der-
halve dient het niet alleen op de basispremies maar ook op alle bijzondere 
toeslagen van toepassing te zijn. De Minister toonde zich evenwel bereid o m 
deze kwestie nader in overweging te nemen indien de Kamer hier anders 
over zou bli jken te denken. 

De Minister had ernstige bezwaren tegen een opzet, die er op neer zou ko-
men dat een conjuncturele maatregel pas veert ien dagen na de aankondi-
ging in werk ing zou t reden. Zou het immers gaan om een verminder ing van 
premiër ing, dan zouden in die periode zeer veel bestel l ingen worden ge-
daan. In plaats van anti-cyclisch werkt de conjuncturele maatregel dan juist 
cyclisch. Een dergeli jk verschijnsel is van minder belang als het gaat o m een 
aankondiging van verhoging van de premiër ing. De Minister vestigde er de 
aandacht op dat de conjuncturele variatie in de premiër ing net als die in de 
investeringsaftrek, achteraf bij wet dient te worden goedgekeurd. De SIR 
word t bij a lgemene maatregel van bestuur gereactiveerd. Deze algemene 
maatregel van bestuur word t op dit moment onderzocht door de Raad van 
State. De inhoud ervan is al geheel bekend bij de Kamer, omdat daar ui tslui-
tend de heff ingspercentages zijn te v inden die reeds in de memor ie van ant-
woord werden vermeld . 

11 . Uitvoeringstechnische aspecten, met name de desinvesteringstermijn 

De Minister en een van diens ambtenaren zetten uiteen dat ernaar ge-
streefd is met betrekking tot de BRT- en ROT-toeslag, waarbi j de DIR word t 
ingeschakeld, fiscale interpretaties geheel over te laten aan de fiscus. In de 
toel icht ing op het formul ier dat de ondernemer moet invul len, zal zulks dui-
delijk worden aangegeven. 

De Min is tè ren de Staatssecretaris betoogden beiden dat de termi jn van 12 
jaar, binnen welke voor gebouwen een desinvesteringsbi j tel l ing nodig is, 
voor de Regering niet onaantastbaar is. Door de te rmi jn te verlengen ver-
minderen inderdaad - zoals uit de commissie was opgemerkt - de mogeli jk-
heden voor oneigenl i jk gebruik, maar het is moeil i jker om de noodzakelijke 
gegevens gedurende zo lange ti jd te bewaren. 

De termi jn voor schepen en vl iegtuigen leek de bewindsman voor die be-
dr i j fsmiddelen reëel gekozen. Hierbij is rekening gehouden met de bestelt i jd 
en de fiscaal gehanteerde afschri jvingsperiode. De Staatssecretaris toonde 
zich wein ig gelukkig met een mogeli jke verzachting van de regeling voor des-
investeringsbi j tel l ing in geval van staking van het bedrijf. Hier is het gevaar 
van oneigenli jk gebruik dichtbi j . Al leen in geval van staking van het bedrijf 
wegens over l i jden l igt di t anders. 
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De Staatssecretaris erkende ten slotte dat hij zich zorgen maakte over de 
gevolgen van een gehele concentratie van de aan de SIR verbonden werk-
zaamheden bij de inspectie van de vennootschapsbelasting te Rotterdam. 
Ten departemente wordt bestudeerd of niet enige decentralisatie mogelijk 
is. 

Mede om de uitvoeringsproblematiek niet te verzwaren, verdient het aan-
beveling de heffingsdrempel van de SIR niet te laag te stellen. 

12. De relatie met de VAD 

De Minister zette desgevraagd uiteen dat het verwijderen van artikel 30 uit 
het wetsontwerp geen enkele inhoudelijke betekenis heeft. De materiële in-
houd zal worden overgenomen in de VAD-wetgeving zelf. 

13. Het na-ijlingseffeet in de overgangsperiode 

De Minister gaf toe dat iedere ondernemer uiteraard de SIR-heffing zal wil-
len ontlopen en van de WIR profiteren. Inderdaad bestaat er - zoals vanuit 
de commissie was opgemerkt-een overgangsprobleem. De mogelijkheden 
tot misbruik, die zich in de Randstad voordoen door vóór het herleven van 
de SIR-regeling nog snel aanvragen te doen voor bouwvergunningen, kun-
nen echter moeilijk bestreden worden zonder ook bonafide gevallen te tref-
fen. Hierover wordt ten departemente nog gestudeerd, waarover de Kamer 
tijdig zal worden voorgelicht. 

De voorzitter van de commissie, 
Van Houwelingen 

De griffier van de commissie, 
Eikerbout 
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